

编辑:李琳琳 Email:dyysb123@163.com 电话:5392320

# 供矿路上 还欠妻子一个婚礼

—记铜山口矿露采车间汽运工段大车司机曹磊

大学专科毕业,他选择了参军;从部队退役,他选择了矿山。2010年,25岁的曹磊复原分配在铜山口矿,人生有了一个崭新的开始,成了一名大车司机。那一年,与他相恋多年的女友,也在大学毕业后,选择在矿山工作。

想到终于可以和恋人相守在一起,曹磊打心底里高兴,但兴奋劲没过几天,一个现实的问题摆在了他眼前。一心想学门手艺的曹磊在选择工种时放弃了相对舒适的岗位,心甘情愿地“跑”到露采车间当了名大车司机,女友为此和他闹起了别扭。一边是要进行3个月的驾驶技术培训,一边是女朋友的不理解,曹磊选择大车驾驶这条路,从起步开始,就注定了充满险阻。

经过努力,曹磊顺利地拿到了驾驶供矿大车的资格证,他第一时间将驾驶证B照展现在女友面前,冷战多时的两人终于言归于好。其实女友不是反对曹磊技术,而是担心他身体吃不消,听不少人议论过大车司机这个岗位:不仅是最辛苦的,而且长期山路颠簸,司机还容易患上胃下垂等职业病……

面对女友的这些“恐吓”,曹磊并没有放在心上,而是认真虚心地向师傅们学习在生产现场如何驾驶好大车。供矿大车都是“大块头”,连进驾驶室都要跨上一截梯子才能上去,坐在里面,虽然有种高高在上的感觉,但真在崎岖的山路上行驶,曹磊的心还是提到了嗓子眼上:“这和实习的时候跟在师傅后面看完全是一回事啊。”那时候,碰到迎面开来大车,曹磊干脆停车,等着对面的车子会

车,看到车窗外行驶的车辆,给他的感觉就是害怕,有时感觉两辆车最多相隔10公分。曹磊及时意识到个人技术水平的不足,为此,他除了向师傅们请教之外,还找来各种驾驶书籍学习。正所谓,“艺高人胆大”,只有水平提高了,生产运输时,才能够沉着应对各种突发情况。

随着技术水平的逐渐提高,曹磊每月完成的车数也在跟着上涨,从最初战战兢兢地上路,到每月供矿300多车,再到现在400多车,他在大车司机这个艰苦的岗位上践行着自己当初的承诺:“愿意学习一门技术,为矿山作贡献。”这是当初选择岗位时,他对女友说的一句话。确实,当看到曹磊能够轻松自如地胜任这份工作时,女友也不由地对他赞赏有加,可曹磊清楚学无止境的道理,他将矿单车月度运输任务完成量作为自己努力的目标,并为之奋斗。

工作上,只要是生产需要,他总是服从单位的安排,完成好急、难、险、重的任务。去年夏天,他第一次独立驾驶大车完成作业,面对采场高达40度以上的温度,坐在驾驶室里,感觉车上的空调似乎也失去了作用,高温季节是大车司机最难熬,也是最难熬的时候。但就是在这么艰苦的环境下,他也没有因为个人原因请过一天假,每天安心地驾驶着他的19号大车,在采场和老虎口之间往返,对于剥离和一些临时性的运输任务,他也能做到毫无怨言地接受,不少老师傅都对他竖起了大拇指。

车况如何也是大车司机创高产的一个关键因素。虽然还没练就只要“闻气

味、听声音、看零件、摸温度”就能判断车辆是否有故障的检车绝活,但在车辆维护上他也不会放过任何一个隐患问题,每次出车前、收车后一定会认真仔细地对车辆进行例巡检查,还经常利用工余时间,主动配合修理人员分析车辆故障原因当好助手,边学边摸索掌握大车各个部件的安全性能。

今年年初的一个零点班,准备运完最后一车就下班的曹磊隐约听到车子发出“哒哒……”的异常响声,而他自己也感觉车辆在挂档时不对劲,档位很难挂上去,凭着多年的经验,他判断是大车变速箱箱出了问题。于是将最后一车矿石运到老虎口后,他将车子开到了工段维修大院内,急忙登记好大车的故障报修记录,看着只有6点多钟,他又对大车进行了清洗,方便白班的修理师傅维修。7点多钟,曹磊又亲自跑到大车修理班,一面将自己掌握的情况向修理班班长仔细地描绘出来,一面催促修理师傅赶快着手修理,因为在班组生产安全会上,曹磊知道这个月车间采剥任务很重,能不能完成生产任务,都要指望这些大车了。两个多小时的修理过程,曹磊一直呆在旁边认真地看着,修理师傅们知道他又在“偷学”技术了,也懒得劝他早点回家休息。看到车辆恢复正常了,曹磊及时将消息告诉下个班的班长:“王班长,赶快安排司机作业,这车白班起码还可以拉二十车。”而此时,曹磊才感觉到两只眼皮在打架,肚子也“唱”起了歌。

工作繁忙,和女友聚在一起的时间自然就少了。虽然在一个矿里上班,但两

人见面的机会却很少。看着男友越来越清瘦的脸庞,女友做出了一个大胆的决定:两人结婚。可曹磊却不乐意了,一是对工作成绩还不满意,二是为了多学些知识,他业余时间还准备完成采矿工程专业的本科学习课程。如果要结婚,从婚礼筹备,到休婚假,再到婚后的柴米油盐,曹磊担心刚起步的工作会受到影响。一个担心对方的身体,一个还想不断给自己“充电”,其实两个人的目标并没有实质性的冲突。经过沟通,曹磊和女友决定先领证。去年10月份,他们领取了结婚证,有了妻子的悉心照顾,曹磊工作学习的劲头更足了,只是,每当一个人静下来的时候,他觉得亏欠妻子太多。没有鲜花,没有高朋满座的婚宴,没有温馨浪漫的蜜月,妻子就安心地和他扎根在了矿山。有时候两人在一起,他总爱问妻子:“跟着我后悔吗?”每当这时,妻子总会微笑着看着他,她相信作为一名共产党员,丈夫的选择是不会错的。

曹磊现在总爱随身带着《采矿学》等教材,一有时间,他会看看书本,并对照书上的知识,在采场现学现用,分辨一下矿石种类,判断一下矿石品位,虽然对现在的岗位来说,这似乎有点“不务正业”,但是既然选择坚守矿山,对它多些了解,加强学习,一定会有助于自己当初的选择。

在供矿的运输道路上,曹磊还在不断地前行,用朴实的行动诠释着新一代矿山人的风采。面对相濡以沫、相约白头的妻子,他决定在矿里为妻子补办一个婚礼的念头也越来越强烈……(杨继成)

## 丰山铜矿 开展民兵应急演练活动

本报讯(通讯员 何永进)4月18日,丰山铜矿开展了民兵应急演练活动,参加演练的民兵应急分队队员共有30余人。

该矿民兵应急分队主要由基干民兵和护卫队队员组成,具有较强的军事素质和组织纪律意识。在演练中,他们队列整齐,行动一致,充分展现了民兵应急分队队员们维护矿山安全,保卫人民生命财产的决心和信心,以及快速处理突发事件的机动能力。

该矿要求民兵应急分队队员要努力提高各军事素质,一旦矿山发生突发事件,召之即来,来之能战,确保生产正常和职工家属的人身财产安全。

## 稀贵厂铂钯车间 扎实推进计生工作

本报讯(通讯员 陈芳)4月23日,稀贵厂铂钯车间组织全体职工召开2012年计划生育工作会,通过对今年计生政策和目标的学习,让职工们明确计生工作的重要性以及今年的计生工作重点。

一直以来,该车间都对计生工作常抓不懈,通过黑板报、书籍、培训、专题讲座等渠道,让职工了解计生政策,并制定了详细的举措确保计生工作顺利推进:一年发放四次计生联系函,及时了解半边户配偶的计生情况;建立已婚职工及未婚职工的婚育档案,及时向班组职工发放计生用品;关注女职工的思想动态,定期组织女职工进行体检;做好重点对象的跟踪服务,解决他们的实际困难;持续做好计生宣传工作,确保全年计生工作目标的顺利实现。

## 丰山铜矿选矿车间 开展“导师带徒”活动

本报讯(通讯员 刘志勇)近年来,随着新进青年的不断增加,为使他们尽快适应工作环境,掌握工作技能,提高自身素质。4月23日,丰山铜矿选矿车间团总支部开展了“导师带徒”活动。

该车间团总支部根据岗位、工种的特点制定了活动计划和结对合同,采取“一带一”、“一带二”、“二教一”等多种方式进行,明确了工作职责,强化了教学内容,依照师徒条件,建立了导师库、徒弟库。并对培训内容、时间、计划及所要达到的目标做了明确规定。导师按照从易到难、由浅至深的方式,根据合同书的计划和目标,制定理论学习和技能训练内容,注重与实际工作相结合,让徒弟在干中学、在学中练,充分发挥青年职工的主观能动性。

同时,在考核方面采取期满考核与平时考核相结合的方式,将操作技能、安全事故等项目全部纳入考核范围,实行师徒考核联动机制。对徒弟考核不合格或发生安全事故的,导师也要被做相关考核。目前,该车间已有10对师徒对子签订了结对合同。

此次活动的开展有力促进了教学质量的提高,为青年职工的成长搭建了良好平台,也为该车间可持续发展提供了强有力的人才技术保证。



4月28日,铜绿山矿团委举办庆“五四”青年趣味运动会。来自该矿各单位的11支青年代表队参加了滚铁环、猜拳、乒乓球接力等富有童趣的项目。(秦雷 摄)

(上接第1版)作用,创造了彪炳史册的历史功绩,特别是改革开发三十多年来,湖北省工人阶级和广大劳动群众紧跟时代步伐,解放思想,开拓创新,团结奋进,顽强拼搏,谱写了湖北经济社会大发展的光辉篇章。去年,我省实现了十二五的良好开局,全省地区生产总值进入全国第一方阵,主要经济指标领先中部、高于全国、好于预期,我省发展凝聚着工人阶级和广大劳动群众的智慧和汗水,今天受到表彰的劳动模范正是我省广大劳动群众的杰出代表,他们用实际行动诠释了新时代中国工人阶级的伟大品格,不愧为全省人民学习的楷模。当前湖北正处在千载难逢的机遇期,正处在大有作为的黄金发展期,全省广大职工和全体劳动群众要勇担使命、勇挑重担,始终保持昂扬向上、奋发有为的精神状态,始终保持创先争优的冲天干劲,要在湖北科学发展中争当跨越的先锋,要在维护社会和谐中争当中流砥柱,要在引领社会风尚中争当行动的楷模,全力推进湖北的科学发展、跨越发展,同时,要在全省营造崇尚劳模、学习劳模、争当劳模、关爱劳模的浓厚氛围,并要求受表彰的先进个人,珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉,继续发挥模范表率作用,不断作出新的更大的贡献。

## 爱“折腾”的罗志刚



高元兵 摄

啊?”他腼腆地笑笑说:“等我给它们按摩、松松筋骨,它们就会焕发青春。”一有闲暇,他便把那两个“废铁疙瘩”拿出来清洗、除锈、上油,更换损坏零件。功夫不负有心人,这两块在别人眼里的“废铁”经他一收拾,便焕然一新重新“上岗”了。每年经他修复的各类器材、配件不计其数,仅2011年初步估算他个人修旧利废创经济价值就达两万余元。

为了降低生产成本,他总是能想出一些好点子。一次,他值班巡检负605米中段破碎站时,破碎机链板带粉矿,每隔几天就要组织十余人加班进行清除。在别人看来有粉矿就组织人清理是合乎逻辑的事情,而他却从中看到了成本支出——“人工费”为彻底解决链板带矿的问题,他蹲守在破碎机旁边认真观察,查找链板带矿的原因,连续蹲守数天,他终于找到了问题的根源,链板上的防滑条就是导致链板带矿的“真凶”。在确保破碎机安全生产的情况下,他果断出击除去链板防滑条,每年为矿里节省一百多人次的人工开支。

他常说:“再平凡的岗位,只要你有一颗爱它的心,同样能干出不平凡的业绩”。他正在用实际行动为矿山安全生产、节能降耗发挥着自己的聪明才智。(陶坤)

## 故事会 讲述咱职工身边的故事 丰山铜矿党委协办

## 铜绿山矿三友公司安全“揭短”会显成效

本报讯(通讯员 周刚)“小李,上周三你在操作液压台车变压器开关时没戴绝缘手套。”这是铜绿山矿三友公司创新员工安全学习方法,在4月20日上午安全“揭短”学习例会上的一幕。

今年以来,三友公司从源头抓起,改变过去的学习方式,发动员工拿起批评与自

我批评的武器,相互“挑刺”,找“毛病”、“揭短”以查不足,提建议,献良策以保安全。为确保安全学习会取得成效,会前,该公司安环部将《征求意见表》发给职工,针对各个岗位负责人在安全思想、安全管理、安全作风、安全职责、安全教育等方面存在的问题和不足,广泛征集员工的建议。要求在安全

“揭短”会上,全体员工做到“四个不怕”。即相互揭“伤疤”,不怕挑毛病;针锋相对,不怕伤感情;开诚布公,不怕伤和气;相互帮助,不怕得罪人。

在生产现场,该公司还发动员工针对各自岗位的生产实际定方案、反松劲,深化群众性自查隐患整改活动,对查改隐患和

避免事故有功的班组或个人给予重奖;对日常安全工作加大检查力度,重点检查井下溜井、顶板及危险源控制点,对所发现的隐患按照“四定三交”的原则逐项整改。

据统计,该公司4月份以来,在隐患自查整改活动中员工提出了12条意见和建议,整改率达到100%。

## 丰山铜矿着力打造“幸福工程”

本报讯(通讯员 占亚芬)“现在矿上通勤车车票每个月增加了,我可以每个星期回下陆看望家人,不用自己掏钱买票了。”4月27日,丰山铜矿职工陈滨高兴地说道。

近年来,越来越多的职工在市区购买了住房,原有的通勤线路已经不能满足职工乘坐通勤车的需要。针对这一现象,该矿与通勤车运营商重新调整通勤车线路,并适当增加通勤车车票,让职工感受到了企业的关爱。

长期以来,该矿以“坚持以人为本,汇

聚发展合力,构筑和谐矿山”为目标,把和谐矿区建设贯穿到安全发展、职工生活、文化建设等工作中心,不断拉近企业与职工的距离,深入推进和谐矿区建设。

为了更好地为职工办实事、办好事,让“企业发展,职工富裕”的理念落到实处,该矿把落实好年初承诺的各项实事作为重点工作来抓,千方百计打造“幸福工程”。该矿区建矿40多年,存在着住房老龄化、配套设施不完善的现象,对于矿区居民反映较为强烈地29栋、27栋、11栋红瓦屋面漏水的问题,该矿投入了8万余元进

行彻底修复,对30余户建筑面积为2070平方米有白蚁的住房户,进行了专业的白蚁防治工作,现已取得明显成效。

与此同时,该矿还强化了对职工职业病防治工作的领导,成立了以矿长为组长的职业病防治领导小组,强化责任,突出制度建设,制定完善了《职工职业病危害防治措施》。为使职工提高对职业病的认识,增强其防范意识,该矿充分利用广播、电视等媒介,宣传《职业病防治法》和《劳动法》,通过举办职业病防治培训班,开展职业病防治咨询等